
file:///C|/Users/roman.novota/Google%20Drive/Krca.sk/Live/2015-04-16/KRCA1-prednasky/pre3ob01.html[4/17/2015 10:58:16 AM]

Prednáška pre gastroenterológov na Vráblikovom dni rok 2002.
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Popis obrázku. Pred spustením skríningu KRCa
na Slovensku sme sa na jar roku 2002 stretli na
Vráblikovom dni, kde sa vtedy zúčastnilo 90%
všetkých aktívnych gastroenterológov. Cieľom
bolo prezentovať predstavy o úlohe
gastroenterológa v tomto procese a vyvolať
diskusiu, ktorá by viedla k doladeniu programu.
Na stretnutí sme rozdali všetkým diskety s
formulárom F2, ktorý budú musieť vypĺňať u
každého TOKS pozit.pac. a tieto odosielať na
spracovanie do centra podľa inštrukcií. I tento
formulár slúži ako spätnoväzobný prvok o
programe, bez ktorého nie je možné jeho
fungovanie. Prezentovali  sme aj niekoľko
nepovinných formulárov, ktoré zjednocujú
sledovanie pac. so zvýšeným rizikom KRCa a pac.
po operácii pre KRCa a po polypektómiách.Pozri
FORMULÁRE
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Popis obrázku. Pred zahájením skríningu
vyjadrovali gastroenteroĺogovia najväčšie obavy z
toho, že nebudú schopní zvládnuť nárast TOKS
pozitívnych pacientov. Na stretnutie sme si teda
pripravili demografické údaje Slovenskej
populácie a štatistické údaje pochádzajúce z
podobných skríningových akcií vo svete.
Pomocou týchto faktov sme sa pokúsili
prognózovať možný nárast kolonoskopií v našich
podmienkach a diskutovať s gastroenterológmi, či
je očakávaný nárast zvládnuteľný alebo nie.
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Popis obrázku.Podľa oficiálnych štatistických
údajov z roku 2000 bol počet ľudí nad 50 rokov 1
313 000. Počet obyvateľov podľa krajov sa
pohybuje medzi 551 tis. v Trnavskom a 786 tis. v
Prešovskom kraji. Podľa literatúry je účasť na
takomto druhu skríningu do 30%, čiže asi 400 tis.
ľudí. Ak tento počet rozdelíme podľa krajov pri
zohľadnení počtu obyvateľov nad 50 rokov v
jednotlivých krajoch, dostaneme počty od 41 tis.
v Trnavskom až do 50 tis. v Prešovskom kraji. Ak
predpo- kladáme 3% pozitivitu TOKS, zanmená
to, že 11 816 pac. by malo prísť na kolonoskopiu
do GE ambulancií. Keďže viac ako 80% pac. sa
kolonoskopie nezúčastní, medzi 68
kolonoskopických pracovísk sa rozdelí 9453 TOKS
pozit. pacientov, čo je o 135 kolonoskopií na
jedno pracovisko a rok naviac.
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Popis obrázku. Zmyslom skríningu KRCa je
odhalenie čo najväčšieho počtu včasných štádií
KRCa alebo adenómových polypov, ktoré sa na
karcinóm môžu premeniť. Je preto potrebné
kvantifikovať tento proces a pokúsiť sa urobiť si,
čo najpresnejší odhad týchto čísel. Tieto čísla
môžu slúsžiť ako dôležitý argument tak pri
podpore v pokračovaní skríningu ako aj pri osvete
a získavaní laickej verejnosti pre tento program.
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Popis obrázku.Ak predpokladáme, že ročne by
sme dokázali podrobiť skríningu asi 314tis. ľudí
nad 50 rokov pri ich 30% účasti, tak pri pozitivite
testu 3%, ktorá je podľa literatúry
najpravdepodobnejšia, by sme zachytili temer 12
tis TOKS pozit. ľudí. Ak predpokladáme podľa
literatúry 8,5% výskyt KRCa zo všetkých TOKS
pozit. ide o 808 ľudí s novoodhaleným KRCa a z
nich by malo byť 66% zachytených v štádiu
Dukes AB t.j štádiá, ktoré sú chgirurgicky
vyliečiteľné. Znamená to, že tento program má
pri bezproblémovom fungovaní schopnosť
zachrániť 533 životov iba z titulu včasne
odhalených KRCa. AK použijeme literárny údaj o
28% výskyte polypov zo všetkých TOKS pozit.
ľudí, u 2612 zistíme polypy. Z nich mohlo byť
vyše 2000 východiskom KRCa.
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Popis obrázku. Pozri obr.č.07
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Popis obrázku. Na Slovensku sa objaví ročne
okolo 2700 nových prípadov KRCa. každý rok
zomrie na toto ochorenie okolo 1600 ľudí. Ak by
sme skríningom odhalili 11 818 ľudí, z  ktorých by
sa kolonoskopii podrobilo 9453 (viac než 80%
ľudí z TOKS pozit. pacientov na kolonoskopiu
nedos- taneme) znamenalo by to, že by sme
mohli odhaliť 808 KRCa, z ktorých by bolo 533 v
chirurgicky vyliečiteľnom štádiu Dukes AB. Zistili
by sme a kolonoskopickou PE odstránili 248 Ca in
situ a u 1481 pacientov by sme kolonoskopicky
odstránili 1481 adenomových polypov. Ak
spočítame uvedené čísla môžme prepokladať, že
skríning KRCa by zachránil 2261 ľudských životov,
čo by už dokázalo znížiť mortalitu a incidenciu
KRCa na Slovensku.
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Popis obrázku. Najdôležitejším faktorom pre
zaradenie do skríningu KRCa je vek nad 50 rokov.
Ide o hranicu, kedy u ľudí v rozvinutých krajinách
prudko stúpa výskyt KRCa. Na ďalších obrázkoch
si demonštrujeme základný rozhodovací
algoritmus pred ktorým stojí každý lekár, ktorý
sa rozhoduje o tom či má pred sebou kandidáta
na skríning KRCa alebo ešte nie.
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Popis obrázku. V prvom rade si treba uvedomiť,
či máme pred sebou človeka, ktorý má
symptomatológiu veľmi suspektnú z KRCa. Ak
áno, nebudeme ho zaraďovať do skríningu ale
mu navrhneme kolonoskopiu a vysvetlíme prečo.
Vek v tomto prípade nie je rozhodujúci. Ak ide o
bezpríznakového jedinca musíme zvážiť jeho
riziko vzniku KRCa. Riziko môže byť priemerné
tzn., musíme zvážiť faktor veku alebo zvýšené
tzn., musíme zvážiť faktor anamnézy. Pozri ďalšie
obrázky.
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Popis obrázku. V prípade, že ide o
bezpríznakového jedinca mladšieho než 50 rokov
a nemá podozrivú anamnézu (pozri ďalej) jeho
riziko vzniku KRCa je priemerné alebo inak
povedané bežné pre populáciu v rozvinutých
krajinách, čo je šanca dostať KRCa v priebehu
života, ktorá sa rovná cca 6%.
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Popis obrázku. Priemerné riziko má i
bezpríznakový jedinec s negatívnou anamnézou
starší ako 50 rokov. Tento však už podlieha
skríningu, pretože ako sme spomínali, šanca
vzniku KRCa po päťdesiatke sa aj pri
neprítomnosti genetickej záťaže v rozvinutých
krajinách sveta prudko zvyšuje.  Zatiaľ je
najvhodnejšou metódou na populačný skríning
organizovaný celonárodne, ktorého cieľom je
signifikantné zníženie mortality a incidencie na
KRCa v celej populácii test na odhaľovanie
skrytého krvácanie v stolici pomocou testovacích
kartičiek. Test by sa mal vykonávať každoročne.
Vhodným testom je i sigmoidoskopia raz za 5
rokov alebo kolonoskopia raz za 10 rokov ak sa
robí individuálny skríning. Zatiaĺ sa tieto metódy
na populačný skríning bežne nepoužívajú.
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Popis obrázku. V prípade, že je TOKS
pozit.,alebo pri sigmoidoskopii či irigoskopii  sa
nájde pozitívny nález, pacient by mal absolvovať
pankolonoskopiu. Vieme totiž, že tak polypy ako
aj nádory v ľavej časti kolonu môžu mať ďalšie "
sesterské" lokality v hornejších častiach hrubého
čreva. Jedinec po absolvovaní pankolonoskopie,
ktorá bola negatívna (za podmienky, že bola
správne technicky vykonaná a pri dobrom
vyčistení čreva), nemusí absolvovať preventívne
vyšetrenia so zameraním na odhalenie včasných
foriem KRCa najbližích 10 rokov. Vyplýva to z
toho, že na vznik malígnej transformácie z
polypu na KRCa je potrebných 10 až 15 rokov.
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Popis obrázku. Sú v populácii jedinci, ktorí sú
bezpríznakoví z hladiska KRCa, no ich anamnéza
ich zaraďuje medzi skupinu, ktorá má vyššie
riziko vzniku KRCa než bežná populácia. Vek tu
pri rozhodovaní či sa podrobia alebo nepodrobia
skríningu, nehrá rozhodujúcu úlohu. Pozri ďalšie
obrázky.
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Popis obrázku. Anamnéza je rozhodujúcim
rozhodovacím prvkom v určení rizika a ďalších
preventívnych opatrení, ktoré zamedzia alebo
znížia hrozbu naplnenia rizika. Praktický lekár, no
i gastroenterológ by mal v súvislosti s KRCa
vedieť, či ide o jedinca, ktorý má už za sebou
buď polypektomiu, operáciu pre KRCa alebo má
či už ulceróznu kolitídu alebo M.Crohn. Toto sú
najčastejšie údaje v osobnej anamnéze, ktoré
označujú jedinca so zvýšeným rizikom KRCa.
Pozri obr.15.
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Popis obrázku. Pacienti so zvýšeným rizikom
vzniku KRCa v dôsledku pozitívnej osobnej
anamnézy by mali byť dispenzarizovaní a
sledovaní podľa zásad, ktoré sú prezentované v
časti FORMULÁRE -formuláre č. F6 až F12.
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Popis obrázku. V prípade, že sa v rodinnej
anamnéze dopátrame o pokrvných príbuzných,
ktorí majú diagnostikovaný familiárnu polypózu
kolonu (FAP) alebo Hereditárny nepolypozny
karcinóm (HNPCC) alebo sa v pokrvnom
príbuzenstve vyskytli KRCa viď. obr. 17, takíto
jedinci majú zvýšené riziko vzniku KRCa a
musíme ich dispenzarizovať a sledovať podľa
plánov zobrazených v sekcii FORMULÁRE - F3-F5.
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Popis obrázku. Obrázok stručne vymenúva
fakty z rodinnej anamnézy o ktorých by sme mali
vedieť, pretože sú rozhodujúce pre označenie
jedinca so zvýšeným rizikom vzniku KRCa, u
ktorých by mal začať skríning KRCa od 40 rokov.
Podrobnosti sú uvedená v časti PUBLIKÁCIE -
Skríning a dispenzarizácia u premalígnych
stavov...... Návrh dispenzarizačných plánov vo
forme formulárov dostali  na diskete všetci
gastroenterológovia, ktorí sa na tomto stretnutí
zúčastnili.
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Popis obrázku. Schéma zobrazuje celý
algoritmus rozhodovania o tom, kto podlieha
skríningu KRCa od akého veku a čo je rohodujúce
pri tomto rozhodovaní sa.
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Popis obrázku. Formulár F2 je spätnoväzobnou
informáciou medzi gastroenterológom a
koordinačným centrom, ktoré riadi celý skríning.
Gastroenterológ vypĺňa tento formulár po
kolonoskopickom vyšetrení TOKS pozit.
pacientov. Bez jeho vypĺňania a pravidelného
odosielania nemôže program skríningu
adekvátne fungovať. Formulár bol pripravený tak,
aby sa dal vyplniť elektronicky, strojom alebo
perom.
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Popis obrázku. Z F2 formulára získavame
informácie o veku, pohlaví, a regióne v ktorom
pacient býva. Chceme vedieť či mu bol zistený
polyp. Ak áno koľko ich bolo, kde boli
lokalizované, akú mali veĺkosť a tvar, či sa ich
podarilo odobrať,či boli histologicky vyšetrené,
aký bol histologický záver či boli počas
kolonoskopie a polypektomie nejaké komplikácie
a či sa kolonoskopia podarila celá.
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Popis obrázku. Z F2 formuláru by malo byť
zrejmé, či pacient po polypektomii bude
dispenzarizovaný a u koho. Okrem polypov nás
zaujíma, či bol zistený tumor. Ak áno, v ktorom
mieste, akého bol tvaru aký mal charakter z
hladiska klinického správania sa, či bol
histologizovaný a s akým výsledkom. Tiež nás
zaujíma či bol pacient odoslaný na chirurgické
riešenie a kde bude ďalej dispenzarizovaný.
Zisťujeme tiež či bola zistená iná príčina
pozitivity a v prípade, že áno, aká. Ak sa príčina
skrytého krvácania nezistila tiež sa to
zaznamená. Vo formulári je i miesto na
zaznamenanie geneticky podmienených foriem
KRCa a stavov, ktoré zvyšujú riziko vzniku KRCa.
Všetky údaje sú po odoslaní F2 do centra
spracované štatisticky a o ich výsledkoch budeme
pravidelne informovať.Pozri VÝSLEDKY
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Popis obrázku. V diskusii bolo cítiť
doznievajúce napätie z rozhodnutia MZSR, ktoré
rozhodlo, že plánovaný nákup nových
kolonoskopov na tento program sa bude týkať
iba pracovísk, kde pracujú štátni
gastronetrológovia. Platná legislatíva totiž
neumožňovala nákup zo štátnych prostriedkov
pre neštátne zariadenia. Podstatou druhého
hlavného problému bol princíp limitov zo strany
poisťovní. Neštátni gastroenterológovia sa
obávali, že ak sa vyšetrenia TOKS pozit pacientov
dostanú nad limit nemusia im byť zaplatené.
Záver diskusie však bol taký, že program je
potrebné rozbehnúť a problémy, ktoré vzniknú
budeme riešiť spoločne tak, aby sa
gastroenterológovia nestali jeho brzdou.
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